

# 沉香與周校長

文靜

周創刊時的專欄，由五位學者背景的主筆負責，其中之一是曾任中興大學經濟系主任、後來醒吾科技大學校長周添城。周校長留學歐洲，比利時魯汶大學的經濟學博士，很年輕就嶄露頭角。出國前夕，許久不見的周校長約了碰面。滿頭白髮的他，已是歲月。

他自校長一職退休後，今年十一月八日，會在台北小巨蛋辦一場「小樹傳愛」萬人活動。萬人活動！？我擔心這位退休校長的浪漫。拿出一株沉香樹苗，周校長娓娓道來他的發心，想藉七株小樹苗的故事，在負面能量充斥的台灣，喚起愛：「沉香必須被天打

雷劈（蟲噬、刀砍等），有了傷口才會「結香」。」受傷後的沉香樹，會分泌油脂自我修復，經過幾十年，創傷口周圍形成有香味的膏脂狀結塊，木頭的密度也變高，能沉到水裡，因此得名「沉香」。反之，沒有被天打雷劈過的就是白木，沒有經濟價值，只能當柴火燒。

一株樹與一個人的成長，竟然無異。遭遇逆境，始能出類拔萃，沉香因而被稱為「香中之王」。從沉香中提取出的烏木油是精品香水的關鍵成分，每千克超過新台幣百萬元。大塊沉香也常被當作高價藝術品的雕刻原材。

眼前的這株沉香樹正年輕，

周校長的中年危機。當時事業正值高峰的他，因為獨生女患精神官能症的厭食症，而「妻子離女散」。

周校長的中年危機。當時事業正值高峰的他，因為獨生女患精神官能症的厭食症，而「妻子離女散」。

有一天，女兒躲到桌子底下不肯出來，因為看到一隻蟑螂

在跟她說話。產生幻聽的女兒說，那隻蟑螂不斷譏笑她：「妳太胖了！」或批評她「妳不行了，妳好差！」那隻蟑螂，每每在她狀況不好時，跳出來指控她。無法進食的女兒骨瘦如柴，只好被送入榮總精神病房。

（本專欄隔週刊登）

還沒受傷沒有香氣，與已然滄桑的周校長不同。已然滄桑？

並獨自搬出去。這是一個中年

男人的逃跑，前半生順利的他

是的。十幾年前，商周曾經以

「五十歲重新學做人」，報導

嗎？怎麼一夕間就沒有了？」

周校長的中年危機。當時事業

究，只是回到「家裡」，一切

都變了。報導寫著他對妻子的

自白：「直到現在，她都認為

我對她做了最大的背叛。」

事情已過十幾年，那日話題

在沉香樹的故事打轉，沒來

得及問候周校長，近來可好？

遠離台灣塵囂這些天，船行

於俄羅斯窩瓦河，我在壯闊

的河上，心沉澱許多，忽然

覺得，周校長的生命際遇與

沉香樹彷彿。